

Съ какимъ же настроеніемъ, возлюбленные слушатели, проводимъ мы въ міръ загробный почившаго о. Агаѳангела? Минуты прощанія не проходятъ безъ слезъ, безразлично въ какой путь, радостный или печальный, провожаемъ мы близкаго человѣка. Плачьте и вы. Вѣдь и Спаситель плакалъ при гробѣ Лазаря, и Великій Апостоль языкъ позволилъ слезы въ подобныхъ случаяхъ, но не плачьте только, какъ не имущіе упованія.

Стоя у этого гроба, вспомнимъ ученіе Спасителя и св. Отцевъ, которое мы такъ часто забываемъ, благодаря суетѣ житейской: мы здѣсь странники, пришельцы, гости. Наша родина на небѣ, наши жизненные, сокровеннѣйшіе корни колышатся на небесахъ и оттуда получаютъ свое питаніе. Земля это временная школа, предназначенная для нашего нравственнаго воспитанія. Кто проникнется этими мыслями, для того не страшна смерть, въ какой бы часъ жизни она его не постигла.

Священникъ *В. Кривовъ.*

ПОУЧЕНІЕ

при погребеніи протоіерея Агаѳангела Михайловича Старонадомскаго.

Такъ мы молимся, слушатели, чтобы Господь Богъ удостоилъ раба своего, новопреставленнаго Прот. Агаѳангела, наслаждаться, по блаженномъ его усненіи, покоемъ тихимъ, безмятежнымъ, ничѣмъ невозмутимымъ, вѣчнымъ. И мы, при этомъ, вѣруемъ, что Господь удостоитъ его такого покоя. Послѣ трудовъ люди обычно наслаждаются покоемъ, отдыхомъ отъ трудовъ. Не трудившіеся не могутъ наслаждаться покоемъ какъ должно. Они не знаютъ въ немъ цѣны, не могутъ чувствовать его сладость. Сладокъ покой только послѣ трудовъ и только потрудившимся подобаешь отъ трудовъ своихъ вкушать. А этотъ покойный собратъ нашъ и сослужитель много потрудился въ жизни, вся жизнь его, можно сказать, прошла въ трудахъ безъ отдыха. Таково званіе его священническое, что онъ долженъ былъ изо всѣхъ силъ трудиться. Труды для всѣхъ насъ, священнослужителей, сдѣлались такою принадлежностью, что мы какъ будто и права не имѣемъ вздохнуть подъ тяжестью

трудоу своихъ непрестанныхъ и иногда невыносимо тяжелыхъ, соединенныхъ зачастую съ опасностію разстроить и совершенно потерять свое здоровье, что отразилось и въ жизни почившаго протоіерея Агаѳангела, который при исполненіи своихъ служебныхъ пастырскихъ обязанностей протрудился, получивъ неизлѣчимую болѣзнь, которая и свела его въ могилу. Но помимо трудовъ священническихъ, чисто пастырскихъ, покойный былъ исполненъ трудовъ и стороннихъ: онъ нелѣнно трудился и на поприщѣ духовнаго воспитателя юношества въ роли законоучителя церковной школы, этого духовнаго разсадника просвѣщенія малыхъ дѣтей. Участвовалъ покойный и въ трудахъ по управленію церковными школами по должности члена мѣстнаго Шацкаго Отдѣленія Епарх. Училищ. Совѣта, на засѣданіяхъ котораго онъ часто давалъ нужные и полезные совѣты. Много трудовъ понесъ почившій и какъ лицо административное, исполняя со всѣмъ усердіемъ и стараніемъ въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ обязанности Благочиннаго Шацкаго городского округа, каковая должность по своей многосложности и отвѣтственности требуетъ особаго вниманія и напряженія силъ.

Но помимо трудовъ своихъ тяжелыхъ, постепенно подрывавшихъ его здоровье, почившій не мало перенесъ и душевныхъ волненій и огорченій. Онъ сильно скорбѣлъ духомъ, когда, будучи тяжелою болѣзнью прикованъ къ постели, долженъ былъ продолжительное время отказывать себѣ въ утѣшеніи совершать богослуженіе. Какъ прискорбно было ему, когда онъ не только самъ не могъ совершать Божественной Литургіи, но не могъ даже и видѣть и слышать этого служенія. О, поистинѣ, это скорбь тяжелая, мучительная! И эту то тяжелую, мучительную скорбь испытывалъ почившій о. Протоіерей болѣе года. Каждый звукъ колокола, призывающій пресвитеровъ къ священнослуженію, отзывался скорбію въ душѣ его. Но утѣшимся, братіе: эта скорбь, безъ сомнѣнія, послужила ему во спасеніе, эта тяжкая, мучительная скорбь, безъ сомнѣнія, была для души его духовнымъ очищеніемъ, этою скорбью онъ готовилъ себѣ радость на цѣлую вѣчность.

Теперь слово къ Вамъ, слушатели. Видите, какъ святая церковь чтитъ своихъ пастырей, когда умрутъ они! облачаетъ усопшаго во всѣ священныя его одежды, погребаетъ его особнымъ, самымъ торжественнымъ погребеніемъ. Видите, какъ

она бережетъ честь усопшаго! Посмотрите, какимъ покровомъ покрываетъ она его лицо, не имѣющее теперь вида и доброты, а это—тотъ самый покровъ святой, которымъ она обыкновенно покрываетъ пречистое тѣло и животворящую кровь Господа Нашего Иисуса Христа.

Святая Церковь всегда особенно чтить своихъ пастырей и всячески хранить честь ихъ, а черезъ это внушаетъ вамъ, моимъ своимъ, чтобы вы всегда почитали ихъ, не обращая вниманія на самые очевидные ихъ недостатки, покрывая ихъ происхожденіемъ ради священнаго ихъ сана. Почему внушаетъ она такъ почитать пастырей? Потому же, почему Богъ повелеваетъ почитать родителей. Черезъ родителей Богъ даетъ намъ жизнь и за почтеніе къ родителямъ прибавляетъ плодъ имъ жизни. Черезъ пастырей церкви Спаситель посылаетъ всѣмъ спасительную благодать свою, а за почтеніе къ пастырямъ Христосъ прилагаетъ благодати. Воздаяніе намъ за почтеніе всегда соразмѣрно съ тѣмъ, кого мы чтимъ. Приемляй пророка во имя пророче, мзду пророчу приметъ приемляй праведника во имя праведниче, мзду праведнику приметъ (Матѳ. 10, 41). Равно и наказаніе за непочтеніе всегда соотвѣтствуетъ тому лицу, котораго мы не почитаемъ. Следовательно, тотъ лишается благодати Христовой, кто не имеетъ уваженія къ пастырямъ Церкви, черезъ которыхъ благодать подаетъ всѣмъ благодать свою.

Господи! Со святыми упокой душу усопшаго раба Твоего, протоіерея Агаѳангела, паче многихъ потрудившагося въ церковномъ дѣлѣ; воздай твоимъ изобильнымъ воздаяніемъ любящимъ насъ, твоихъ пастырей, ненавидящихъ же нами твоею благодатию и помилуй по твоей милости.

Казанской г. Шацка церкви

священникъ *Василій Петровъ.*

Р ъ Ч ь

погребеніи протоіерея Агаѳангела Михайловича Старокадомскаго

«Съ жизнью покончены счеты!». Такъ выразился покойный въ грустную минуту своего душевнаго настроенія, удру-